

#### ӘЛЕУМЕТТАНУ ЖӘНЕ ҚҰҚЫҚ ФИЛОСОФИЯСЫ СОЦИОЛОГИЯ И ФИЛОСОФИЯ ПРАВА SOCIOLOGY AND PHILOSOPHY OF LAW

ВЕСТНИК ИНСТИТУТА ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ISSN 2788-5283 eISSN 2788-5291 TOM 80 HOMEP 3(2025), 306-316

УДК 34.01 ГРНТИ 10.07.61 DOI 10.52026/2788-5291\_2025\_80\_3\_ 306 Научная статья

© 3.К. Аюпова<sup>1\*</sup>, Д.У. Кусаинов<sup>2</sup>, 2025

¹ Казахский национальный аграрный исследовательский университет, Алматы, Казахстан <sup>2</sup> Казахский национальный педагогический университет им. Абая, Алматы, Казахстан (E-mail: zaure567@yandex.ru; daur958@mail.ru)

### МОДЕРНИЗАЦИЯ ПРАВОВЫХ И СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В ХОДЕ ТРАНСФОРМАЦИИ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ

Аннотация. В данной статье предпринимается попытка всестороннего осмысления влияния модернизации ценностных установок - правовых, моральных и культурных - на правовую систему Республики Казахстан. Особое внимание при этом уделяется анализу недавних конституционных реформ, которые стали неотъемлемой частью реализации государственной инициативы, известной под названием «Новый Справедливый Казахстан». В центре внимания - не только институциональные преобразования, но и более глубокие процессы трансформации общественного сознания, связанные с переосмыслением фундаментальных ценностей, прав и свобод личности.

Одним из ключевых аспектов, рассматриваемых в рамках данной темы, является поэтапный процесс модернизации правовых и социокультурных ценностей в трансформации правовой системы.

Это проявляется в стремлении к повышению роли Парламента и политических партий, институтов гражданского общества, расширению его законодательных и контрольных функций, а также в повышении уровня подотчётности государственных органов перед обществом. Такие шаги, как представляется, направлены на формирование более прозрачной, ответственной и ориентированной на граждан правовой системы.

В контексте современного этапа развития Казахстана данные изменения также сопряжены с укреплением национальной идентичности, что, в свою очередь, представляет собой важный элемент в условиях глобализации. Параллельно прослеживается устойчивый курс на дальнейшее углубление рыночных реформ и экономической модернизации. Особо подчёркивается необходимость поиска и поддержания баланса между сохранением традиционных культурных и исторических ценностей и активной интеграцией в глобальное сообщество.

Опираясь на отечественный опыт, статья обращается к накопленному материалу эволюции теоретико-методологических положений изучения структуры правовой системы и некоторых подходов к правовой политике государства.

Вместе с тем подчёркивается важность критического подхода к заимствованию

<sup>\*</sup> Автор для корреспонденции. E-mail: zaure567@yandex.ru.

зарубежного опыта, а также необходимость учёта культурных, исторических и ментальных особенностей казахстанского общества.

**Ключевые слова:** модернизация, ценности, правовая система, преемственность, национальная идентичность, правосознание, права человека.

#### Введение

Модернизация ценностей — это сложный и многоаспектный процесс, который оказывает глубокое влияние на правовую систему любого государства. Правовая система, в свою очередь, является отражением ценностных ориентаций общества, его моральных устоев и представлений о справедливости.

Право, будучи инструментом социального регулирования, неизбежно несет на себе отпечаток господствующей системы ценностей, отражая ее идеалы и стремления. В контексте глобализации стремительных социальных изменений, модернизация ценностей становится не просто желательным, а необходимым условием для успешного развития государства и обеспечения его конкурентоспособности на мировой Этот процесс, однако, должен рассматриваться как простое заимствование западных моделей или отказ от собственных традиций, а как творческий синтез, учитывающий как универсальные принципы, так и национальную специфику [1, с. 12].

В Казахстане, как и во многих других странах постсоветского пространства, процесс модернизации ценностей имеет СВОИ специфические особенности. Наше государство придерживается политики интеграции, цифровизации при полной приверженности к сохранению традиционных ценностей. Для этого необходимо выдерживать баланс между этническими особенностями западными ценностями. Демократическое правовое государство, во главе угла которого стоят права и свободы человека и гражданина, олицетворяет процесс модернизации Призму общечеловеческих ценностей. Правовая система реформы, продолжающиеся в нашем обществе, ярко свидетельствуют политике демократизации. Без этого модернизация рискует остаться поверхностной и не принести ожидаемых результатов [2, с. 89].

Активное участие граждан, в свою очередь, требует не только правовой грамотности, но и доступа к информации и возможности свободно выражать свое мнение [3, с. 136].

Данная статья посвящена исследованию места роли модернизации ценностей трансформации правовой системы Казахстана. Целью статьи является выявление ключевых факторов, определяющих этот процесс, а также анализ конкретных изменений, которые происходят В правовой культуре. рамках этого исследования мы будем опираться на правосознание и правовую политику страны, достижения философии современной права, социологии, политологии других смежных дисциплин, учитывать исторический опыт модернизации в различных странах мира. Рассмотрим, примеру, японский опыт, сочетание технологического прогресса и традиционных ценностей, таких как коллективизм и уважение к старшим, инновационную позволило создать экономику, сохраняя уникальную культурную идентичность [4, р. 45]. Китайская модель, напротив, характеризуется государственным контролем и рыночными механизмами, где акцент делается на экономическом развитии и социальной стабильности, что нередко достигается за счет ограничения индивидуальных свобод [5, р. 112]. В США модернизация ценностей строится на принципах индивидуализма, свободы и конкуренции, что сформировало инновационную, но вместе с тем и социально поляризованную систему [6, р. 156]. Германия, в свою очередь, демонстрирует важность рациональности, социальной справедливости и правового сознания, что позволяет создать эффективное социальное государство с высоким уровнем доверия к институтам [7, р. 200]. Страны Скандинавии, такие как Швеция и Дания, показывают успешные примеры модернизации ценностей, основанные на принципах равенства, социальной солидарности и устойчивого развития, где высокое доверие к государству и

активное участие граждан в политической жизни способствуют созданию сбалансированной и справедливой социальной системы [8, р. 67]. Опыт стран Латинской Америки, напротив, часто сопровождался социальной напряженностью, неравенством и политической нестабильностью, что подчеркивает важность учета специфического контекста и разработки инклюзивных стратегий, учитывающих интересы всех слоев населения [9, р. 234]. В странах Восточной Европы, после падения коммунистических режимов, модернизация ценностей была связана с переходом к демократии и рыночной экономике, однако этот процесс сопровождался и рядом проблем, таких как коррупция и социальное неравенство, что требует укрепления институтов гражданского общества и обеспечения прозрачности государственного управления [10, р. 34]. Опыт стран Африки показывает, что модернизация ценностей сталкивается с особыми вызовами, связанными с сохранением культурной самобытности, преодолением бедности и обеспечением политической стабильности, где важно сочетание традиционных ценностей современными демократическими принципами для создания устойчивого и справедливого общества [11, р. 78]. Анализ опыта стран Азии, таких как Южная Корея и Сингапур, демонстрирует важность инвестиций в образование и науку, а также создания благоприятного инвестиционного климата для привлечения передовых технологий и развития инновационной экономики, что требует сильной государственной правовой политики и активного участия частного сектора [12, р. 112].

В рамках достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

- Определение сущности и содержания понятия «модернизация ценностей» в контексте правовой системы, опираясь на различные философские и социологические подходы.
- Анализ влияния модернизации ценностей на правовую культуру, правосознание и правовую политику Казахстана, с учетом специфики казахстанского общества и его исторического развития.
  - Исследование междуна-

родного опыта модернизации ценностей и его применимости к условиям Казахстана, выделяя как позитивные, так и негативные примеры.

• Изучение современных подходов к правовой системе на основе мирового опыта. Наша правовая система основана на принципе защиты прав и свобод человека и гражданина.

Поскольку право является регулятором общественных отношений, то система запретов и дозволений выступает краеугольной и важной. В широком смысле право означает совокупность справедливых законов В цивилизованном гражданском обществе. Значит, провозглашение правового государства и естественного права лежат в основе развитой правовой системы.

Динамизм правовых преобразоослабевает, правовая ваний не система, видимо, будет еще более усложняться. Трудная и ответственная задача для правовых наук - осмысление этих процессов, специализированно и общетеоретически, структурно и системно, в юридическом и философско-правовом аспектах. Особую роль играет сохранение и модернизация ценностей, основанных на национальной идентичности государства. В эпоху глобализации все ярче выражается раскрытие эволюционных процессов в общественном сознании.

Правовая система, модернизация ценностей в трансформации правовой системы направлены на построение демократического правового государства, строительство которого идет с момента обретения независимости.

Правовая система, в свою очередь, должна стать инструментом укрепления этой идентичности, обеспечивая равные возможности для всех граждан и защиту их прав и свобод.

Правовая система есть упорядоченное целое, в рамках которого правовые явления закономерно связаны между собой и проявляют в этой связи необходимые, а не случайные свойства.

#### Материалы и методы

Для всестороннего исследования роли и места модернизации ценностей в трансформации правовой системы

Казахстана был применен комплексный методологический подход, сочетающий теоретические эмпирические анализа. стратегии Этот подход позволил рассмотреть модернизацию ценностей как многогранный процесс, затрагивающий различные аспекты общества и государства. Теоретический анализ, включающий глубокий обзор научной литературы по юриспруденции, международному праву, позволяет глубоко изучить и «правовую культуру» [13, р. 45]. В частности, анализ трудов, посвященных проблемам глобализации, трансформации правовых систем и формированию национальной идентичности, способствовал формированию широкой перспективы на изучаемый феномен. Сравнительный анализ правовых систем различных стран и опыта модернизации ценностей в разных культурных контекстах был проведен с целью выявления общих закономерностей и специфических особенностей этого процесса. Этот анализ, в свою очередь, позволил оценить применимость международного опыта к условиям Казахстана, учитывая его уникальные исторические и культурные особенности [14, р. 78].

#### Результаты и обсуждение

современных условиях возрастает модернизации роль ценностей, особенно в свете прав и свобод человека и гражданина. Тема данной статьи относится не только к общей теории права по установившейся классификации правовых наук учебных дисциплин. Bce это свидетельствует 0 необходимости изучения данной проблематики. Мы подразумеваем реформу национального законодательства, а не внесение изменений и дополнений в отдельные нормативно-правовые акты. Нам нужны такие законы, которые креативно отражают современные реалии.

Поскольку в структуре правовой системы праву принадлежит ведущая роль, то оно должно гибко коррелировать с другими элементами. Правовая система скрупулезно изучается на протяжении многих лет юристамиправоведами, политологами, философами.

Использование системного подхода позволило рассматривать

систему правовую как сложную, взаимосвязанную систему, на которую оказывают влияние различные факторы, в том числе модернизация ценностей. Применение данного подхода способствовало выявлению ключевых элементов правовой системы, наиболее которые подвержены влиянию ценностных изменений, также определению механизмов этого влияния [15, р. 123]. Концепция идеальных типов, разработанная Максом Вебером, использовалась для создания идеализированных моделей различных типов правовых систем и оценки их соответствия реальной ситуации в Казахстане [16, р. 201]. Институциональный анализ, опирающийся на работы Дугласа Норта и других исследователей, позволил выявить ключевые институты, участвующие в процессе модернизации ценностей, а также оценить их роль и эффективность [17, р. 56]. Наряду с теоретическими приемами в исследовании были использованы и эмпирические подходы.

Анализ нормативных правовых включая Конституцию актов, законы и указы Президента, позволил правовые определить основы модернизации ценностей в Казахстане и оценить соответствие национального законодательства международным стандартам. Анализ статистических данных, социологические опросы, экспертные интервью и контент-анализ средств массовой информации были применены для изучения общественного мнения, выявления ценностных ориентаций граждан Казахстана оценки ее эффективности.

В настоящее время конкретизируется само понятие правовой системы, ее структурных элементов, системы права, системы законодательства, появляются креативные дефиниции.

Глобальные тенденции и международный опыт, безусловно, играют свою роль в формировании правовых и социокультурных ценностей, однако ни одно общество не может полностью копировать чужие практики без учета собственной идентичности и внутреннего контекста.

Для успешной модернизации ценностей необходимо не только принимать во внимание международные стандарты, но и учитывать специфику казахстанского общества, его традиции и культурное наследие. Исследование показало, что Казахстан сталкивается определенной трудностью гармонизации этих двух компонентов традиции и модернизации. Применение системного подхода позволило рассматривать правовую систему как взаимосвязанную структуру, где все элементы системы - от законодательных актов до судебной практики - подвержены воздействию процесса модернизации ценностей.

Анализ проблематики модернизации правовых и социокультурных ценностей требует учитывать не только правовые, но и социальные аспекты, в частности уровень правовой культуры населения и доступность юридической помощи.

В различных странах правовая система изучается при помощи различных методов и приемов. В европейских государствах во главу угла ставятся цифровизация и достижения естественных наук. В постсоветских государствах закону и праву отводится ведущая роль.

Мы опирались в нашей статье на имеющийся опыт в этой области в плане изучения модернизации правовых ценностей социо-культурных И трансформации правовой системы. При проведении исследования использовали диалектический метод, сравнительно-правовой метод, метод системного анализа, синтез, логический метод.

Процесс модернизации правовых и социо-культурных ценностей в трансформации правовой системы во многом определяют уровень доверия населения к государству и готовность общества к восприятию новых социальных норм.

Результаты социологических опросов экспертных интервью свидетельствуют что 0 TOM, модернизация ценностей в Казахстане находит определённую поддержку среди населения, однако сохраняются опасения, связанные с возможной утратой национальной идентичности и культурных традиций. Эти тревоги многом обусловлены влиянием

глобализационных процессов, которые воспринимаются как вызов сохранению привычного образа жизни. При этом казахстанцы подчёркивают важность поиска баланса между внедрением новых ценностей И сохранением уникальных черт национальной культуры, включая язык, религию, семейные и образовательные традиции. эти сферы Именно становятся предметом особого внимания процессе реформ. В правовой системе важна тесная взаимосвязь структурных элементов, так как право призвано регулировать общественные отношения.

С позиций социологической школы права, историческая школа права, в какой-то степени, является продуктом и опорой тоталитарных режимов. Здесь нельзя видеть в праве только карательную, репрессивную роль. Наоборот, право призвано регулировать общественные отношения, обеспечивать правопорядок в обществе, обеспечивать и защищать права и свободы человека и гражданина.

Так что, насколько высоко ни было бы место и значение правовой культуры в обществе и правовой системе, она все-таки не всесильна. Благотворное воздействие политики и власти на право, его систему и культуру не всегда общеизвестно (правовые ценности объявлялись «факультетом ненужных вещей»).

особо В правосознании выделяется правовое мировоззрение, в которое входят некоторые элементы и обыденного, и теоретического сознания. Правовая система представляет собой особый мир права, соответственно этому, правовое мировоззрение юридических состоит ИЗ знаний и убеждений, элементов ПСИХОЛОГИИ и идеологии, обычаев и традиций. элементами Самостоятельными юридического мировоззрения, наш взгляд, являются правовые вера и идеалы. Мировоззренческий характер носят такие структурные части правовой культуры, как правовые ценности и особый феномен - правовая воля, которая, возможно, имеет и Данная объективные измерения. миссия права направлена на создание эффективного механизма защиты прав и свобод человека и гражданина.

Все элементы правовой системы свойственные осуществляют функции, основные направления деятельности ПО осуществлению стоящих перед ними задач. Конечно, в данном аспекте право не может выступать безликим институтом, наоборот, оно наполнено глубоким смыслом и содержанием.

Роль и место традиций, в том числе правовых, не нуждаются в преувеличениях их значения. Поэтому воспроизведение достоинств прежних государственных и правовых институтов не есть самовосхваление или призыв к возврату в прошлое. Следует только внимательнее и бережнее относиться к наследию истории и культуры, и мы что действительно увидим, всякое новое есть хорошо забытое старое, рациональные стороны которого нуждаются в умелой модернизации.

Взамен марксистской методологии некоторые юристы предлагают, прежде всего, ценности традиционной национальной культуры, в том числе правовой и политической, а также ценности традиционных структур систем - социальной, экономической, правовой, политической взаимосвязи с достижениями западной и восточной культур и цивилизаций. Другое дело, что эти «предложения» не вполне учитываются властными структурами или вовсе игнорируются маргинализированной частью интеллигенции, нередко встречая с ее стороны яростное сопротивление.

Место И значение правовой культуры, ее роли в правовой системе неоспоримы и анализ, возможно, даже выходит за рамки общей теории права и в значительной степени представляют философии Наблюдается стремление сузить общее представление о структуре правовой системы, свести их лишь к системе права и системе законодательства (т.е. суждения о ценностном смысле с точки зрения Идеи права) наличных правовых форм бытия права и связанных с ними общественных институтов.

Вопросы модернизации ценностей в трансформации правовой системы Казахстана всегда находятся в центре внимания юристов-правоведов. Тем более, что такие элементы, как система

законодательства, правовая культура недостаточно изучены на сегодняшний день.

#### Заключение

Наша страна не случайно считается залогом стабильности, сохранения порядка и постепенной модернизации через реформы, направленные на консолидацию власти. В нынешних реалиях все развитые государства взяли курс на строительство цивилизованного общества, основной акцент при этом делается на соблюдение прав и свобод человека и гражданина.

трансформация Происходящая общественного сознания, повышение прозрачности власти, демократическая политическая система, интеграция обшечеловеческих принципов, строительство цивилизованного общества, соблюдение прав человека свобод гражданина свидетельствуют о реализации теории разделения властей с системой сдержек и противовесов.

Современные тенденции и особенности говорят нам о четком курсе властей, направленном на соблюдение демократических ценностей и приоритета естественного права.

Правовые реформы В сфере экономики исчерпываются не отношений проблемами рыночных собственности. Да И эти фундаментальные проблемы содержат в себе много относительно самостоятельных, сложных актуальных проблем, привлекающих обостренное внимание как правовой теории, так и законодательной юридической практики.

Динамизм правовых преобразований ослабевает, не система, видимо, правовая будет Трудная еще более усложняться. ответственная задача ДЛЯ правовых наук - осмысление этих специализированно общетеоретически, структурно и системно, в юридическом и философско-правовом аспектах. Особую роль играет сохранение и модернизация ценностей, основанных на национальной идентичности государства. В эпоху глобализации все ярче выражается раскрытие эволюционных процессов в общественном сознании.

В заключение еще раз отметим, что тема нашей статьи посвящена изучению модернизации ценностей в трансформации правовой системы Казахстана. Для нас было очень важно изучить казахстанский и зарубежный опыт в этой области, как складывается ситуация с обеспечением и защитой прав и свобод человека и гражданина.

Мы признаем: правовая система, существуя в правовой реальности (правовой действительности, правовой жизни), не охватывает все полностью, в целом. Она есть одна из сторон этих проявлений бытия права.

Правовая система - такая сторона правовой реальности, в которой последняя приобретает конкретно-историческую (или историко-культурную) и пространственно-временную определенность.

Данная система есть упорядоченное целое, в рамках которого правовые явления закономерно связаны между собой и проявляют в этой связи необходимые, а не случайные свойства. как внутренне организованная, динамическая целостность, состоящая из процессов и действий, ведущих к и совершенствованию образованию правовых явлений и взаимосвязей между ними. Важно, чтобы этот процесс не стал имитацией западных моделей, представлял собой уникальное сочетание современных достижений и казахстанской идентичности. Мы пришли выводу: определение элементов системы во многом связывается с ее субстанциональной характеристикой; элемент есть минимальный носитель атрибутивных свойств составляющей системы субстанции.

Таким образом, синтез эндогенных традиций и экзогенных инноваций является залогом успешного развития Казахстана. Объединение национальных ценноссовременными тей мировыми стандартами позволяет создать устойчивую платформу реформ, способствующих развитию демократического общества, технологической модернизации и социальной гармонии в стране.

Правовая система предстает,

Данное исследование осуществлено при финансовой поддержке Комитета по науке Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан (ИРН BR24993269 «Эволюция и трансформация ценностных ориентиров казахстанского общества в период Независимости»).

#### Вклад авторов

**Аюпова З.К.** - сбор, анализ и обработка данных, написание основного текста статьи, редактирование, окончательное утверждение к публикации.

**Кусаинов Д.У.** - разработка концепции статьи, исследование литературы, оформление и структурирование текста.

#### Список литературы:

- 1. Дюркгейм, Э. О разделении общественного труда / Э. Дюркгейм // Наука. 1996. С. 12-45.
- 2. Белл, Д. Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования / Д. Белл, // Academia. 1999. С. 89-102.
- 3. Сморгунова, В.Ю. Гражданское участие в современной России: возможности и ограничения // Полис. Политические исследования. / В.Ю. Сморгунова // 2011. №3. С. 136-148.
- 4. Benedict, R. The Chrysanthemum and the Sword: Patterns of Japanese Culture / R. Benedict // Houghton Mifflin Harcourt. 1946. P.45-67.
- 5. Pye, L.W. Asian Power and Politics: The Cultural Dimensions of Authority / L.W. Pye // Harvard University Press. 1985. P.112-134.
- 6. Bellah, R. et al. Habits of the Heart: Individualism and Commitment in American Life / R. Bellah // University of California Press. 1985. P. 156-178.
  - 7. Dahrendorf, R. Society and Democracy in Germany / R. Dahrendorf // Weiden-

- feld & Nicolson. 1967. P. 200-224
- 8. Rothstein, B. Social Traps and the Problem of Trust / B. Rothstein // Cambridge University Press. 2005. P. 67-89.
- 9. Domínguez, J.I. Cuba: Internal and International Affairs / J.I. Domínguez // Sage Publications. 1982. P. 234-245.
- 10. Sampson, S. An End to Ideology in Albania? Political Beliefs and Social Relations in the Post-Communist Era // S. Sampson // East European Monographs. 1993. P. 34-56.
- 11. Mazrui, A.A. Cultural Forces in World Politics / A.A. Mazrui // James Currey Publishers. 1990. P. 78-89.
- 12. Inglehart, R. Modernization, Cultural Change, and Democracy: The Human Development Sequence / R. Inglehart, C. Welzel // Cambridge University Press. 2005. P. 112-134.
- 13. Robertson, R. Globalization: Social Theory and Global Culture / R. Robertson // Sage. 1992. P. 45-67.
- 14. Huntington, S.P. The Clash of Civilizations and the Remaking of World Order / S.P. Huntington // Simon & Schuster. 1996. P. 78-98.
- 15. Parsons, T. The Social System / T. Parsons // Free Press. Glencoe, IL. 1951. P 123-145
- 16. Weber, M. Economy and Society / M. Weber // University of California Press. Berkeley. 1978. P. 201-223.
- 17. North, D.C. Institutions, Institutional Change and Economic Performance / D.C. North // Cambridge University Press. 1990. P. 56-78.

## © 3.К. Аюпова¹, Д.Ө. Құсайынов², 2025

<sup>1</sup> Қазақ ұлттық аграрлық зерттеу университеті, Алматы, Қазақстан <sup>2</sup> Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университеті, Алматы, Қазақстан (E-mail: zaure567@yandex.ru; daur958@mail.ru)

# ҚҰҚЫҚТЫҚ ЖҮЙЕНІ ТРАНСФОРМАЦИЯЛАУ БАРЫСЫНДА ҚҰҚЫҚТЫҚ ЖӘНЕ ӘЛЕУМЕТТІК-МӘДЕНИ ҚҰНДЫЛЫҚТАРДЫ ЖАҢҒЫРТУ

Аннотация. Осы мақалада Қазақстан Республикасының құқықтық жүйесіне құндылықтық ұстанымдардың - құқықтық, моральдық және мәдени - жаңғыруының ықпалын жан-жақты түсіндіру әрекеті жасалады. Бұл ретте «Әділетті Қазақстан» мемлекеттік бастамасын жүзеге асыру аясында жүргізілген конституциялық реформаларды талдауға ерекше көңіл бөлінеді. Назар орталығында тек институционалдық өзгерістер ғана емес, сонымен қатар қоғам санасының терең трансформациясы, негізгі құқықтар мен бостандықтарға және түбегейлі құндылықтарға қайта көзқарас қалыптастыру удерісі тұр.

Осы тақырып аясында қарастырылатын негізгі аспектілердің бірі-құқықтық жүйені трансформациялаудағы құқықтық және әлеуметтік-мәдени құндылықтарды жаңғыртудың кезең-кезеңімен жүзеге асырылуы.

Бұл Парламент пен саяси партиялардың, азаматтық қоғам институттарының рөлін арттыруға, оның заңнамалық және бақылау функцияларын кеңейтуге, сондайақ мемлекеттік органдардың қоғам алдындағы есеп беру деңгейін арттыруға ұмтылудан көрінеді. Мұндай қадамдар неғұрлым ашық, жауапты және азаматтарға бағытталған құқықтық жүйені қалыптастыруға бағытталған сияқты.

Қазақстанның қазіргі даму кезеңі аясында бұл өзгерістер ұлттық бірегейлікті нығайтумен ұштасады, бұл өз кезегінде жаһандану жағдайындағы маңызды элементті білдіреді. Сонымен қатар, нарықтық реформалар мен экономикалық модернизацияны одан әрі тереңдетудің тұрақты бағыты байқалады. Дәстүрлі мәдени және тарихи құндылықтарды сақтау мен жаһандық қоғамдастыққа белсенді интеграция арасындағы тепе-теңдікті табу және сақтау қажеттілігі ерекше атап өтіледі.

Отандық тәжірибеге сүйене отырып, мақала құқықтық жүйенің құрылымын және мемлекеттің құқықтық саясатына кейбір көзқарастарды зерттеудің теориялық және

әдіснамалық ережелерінің эволюциясының жинақталған материалына жүгінеді.

Сонымен қатар, шетелдік тәжірибені қарызға алуға сыни көзқарастың маңыздылығы, сондай-ақ қазақстандық қоғамның мәдени, тарихи және психикалық ерекшеліктерін ескеру қажеттілігі атап өтіледі.

Түйінді сөздер: жаңғырту, құндылықтар, құқықтық жүйе, сабақтастық, ұлттық бірегейлік, құқықтық сана, адам құқықтары.

© Z.K. Ayupova<sup>1</sup>, D.U. Kussainov<sup>2</sup>, 2025

<sup>1</sup> Kazakh National Agrarian Research University, Almaty, Kazakhstan <sup>2</sup> Kazakh National Pedagogical University named after Abai, Almaty Kazakhstan (E-mail: zaure567@yandex.ru; daur958@mail.ru)

#### MODERNIZATION OF LEGAL AND SOCIO-CULTURAL VALUES **DURING THE TRANSFORMATION OF THE LEGAL SYSTEM**

**Abstract.** This article undertakes a comprehensive reflection on the impact of the modernization of value orientations - legal, moral, and cultural - on the legal system of the Republic of Kazakhstan. Particular attention is given to the analysis of recent constitutional reforms, which have become an integral part of the state initiative known as "New Fair Kazakhstan". The focus is placed not only on institutional transformations but also on the deeper processes of public consciousness transformation related to the rethinking of fundamental values, rights, and freedoms.

One of the key aspects considered within this topic is the gradual process of decentralization of state power. This is reflected in the efforts to strengthen the role of Parliament, expand its legislative and oversight functions, and increase the accountability of state bodies to society. Such measures appear aimed at creating a more transparent, responsible, and citizen-oriented legal system.

This is reflected in the desire to enhance the role of Parliament and political parties, civil society institutions, expand its legislative and oversight functions, as well as increase the level of accountability of government agencies to society. Such steps seem to be aimed at creating a more transparent, responsible and citizen-oriented legal system.

In the context of the current stage of Kazakhstan's development, these changes are also associated with the strengthening of national identity, which, in turn, is an important element in the context of globalization. At the same time, there is a steady course towards further deepening of market reforms and economic modernization. The need to find and maintain a balance between the preservation of traditional cultural and historical values and active integration into the global community is emphasized.

Based on the domestic experience, the article addresses the accumulated material of the evolution of theoretical and methodological provisions of the study of the structure of the legal system and some approaches to the legal policy of the state.

At the same time, the article stresses the importance of critically assessing foreign experience and taking into account the cultural, historical, and mental specificities of Kazakhstani society.

Keywords: modernization, values, legal system, succession, national identity, legal consciousness, human rights.

#### References:

- Dyurkgeim, E. O razdelenii obshchestvennogo truda / E. Dyurkgeim // Nauka. -1996. - S. 12-45.
- 2. Bell, D. Gryadushchee postindustrialnoe obshchestvo. Opyt sotsialnogo prognozirovaniya / D. Bell // Academia. - 1999. - S. 89-102.
- 3. Smorgunova, V.Yu. Grazhdanskoe uchastie v sovremennoi Rossii: vozmozhnosti i ogranicheniya / V.Yu. Smorgunova // Polis. Politicheskie issledovaniya. - 2011. - №3. - S. 136-148.
  - 4. Benedict, R. The Chrysanthemum and the Sword: Patterns of Japanese Culture

- / R. Benedict, // Houghton Mifflin Harcourt. 1946. P.45-67.
- 5. Pye,L.W. Asian Power and Politics: The Cultural Dimensions of Authority / L.W. Pye // Harvard University Press. 1985. P.112-134.
- 6. Bellah, R. et al. Habits of the Heart: Individualism and Commitment in American Life / R. Bellah // University of California Press. 1985. P. 156-178.
- 7. Dahrendorf, R. Society and Democracy in Germany / R. Dahrendorf // Weidenfeld & Nicolson. 1967. P. 200-224.
- 8. Rothstein, B. Social Traps and the Problem of Trust / B. Rothstein // Cambridge University Press. 2005. P. 67-89.
- 9. Domínguez, J.I. Cuba: Internal and International Affairs / J.I. Domínguez // Sage Publications. 1982. P. 234-245.
- 10. Sampson, S. An End to Ideology in Albania? Political Beliefs and Social Relations in the Post-Communist Era / S. Sampson // East European Monographs. 1993. P. 34-56.
- 11. Mazrui, A.A. Cultural Forces in World Politics / A.A. Mazrui // James Currey Publishers. 1990. P. 78-89.
- 12. Inglehart, R. & Welzel C. Modernization, Cultural Change, and Democracy: The Human Development Sequence / R. Inglehart, C. Welzel // Cambridge University Press. 2005. P. 112-134.
- 13. Robertson, R. Globalization: Social Theory and Global Culture / R. Robertson // Sage. 1992. P. 45-67.
- 14. Huntington, S.P. The Clash of Civilizations and the Remaking of World Order /S.P. Huntington // Simon & Schuster. 1996. P. 78-98.
- 15. Parsons, T. The Social System / T. Parsons // Free Press. Glencoe, IL. 1951. P. 123-145.
- 16. Weber, M. Economy and Society / M. Weber, // University of California Press. Berkeley. 1978. P. 201-223.
- 17. North, D.C. Institutions, Institutional Change and Economic Performance / D.C. North // Cambridge University Press. 1990. P. 56-78.

Авторлар туралы мәліметтер: Сведения об авторах: Information about authors:

**Аюпова Зәуре Кәрімқызы -** хат-хабарларға арналған автор, заң ғылымдарының докторы, профессор, Қазақ ұлттық аграрлық зерттеу университетінің профессоры, Абай даңғылы, 8, 050010, Алматы, Қазақстан.

E-mail: zaure567@yandex.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0002-5925-1619; Scopus Author ID: 57188326300.

**Құсайынов Дәуренбек Өмірбекұлы -** философия ғылымдарының докторы, профессор, Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университетінің профессоры, Достық даңғылы, 13, 050010, Алматы, Қазақстан.

E-mail: daur958@mail.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0003-4274-5986; Scopus Author ID: 57207678423.

**Аюпова Зауре Каримовна – автор для корреспонденции,** доктор юридических наук, профессор, профессор Казахского национального аграрного исследовательского университета, проспект Абая, 8, 050010, Алматы, Казахстан.

Email: zaure567@yandex.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0002-5925-1619; Scopus Author ID: 57188326300.

Кусаинов Дауренбек Умирбекович - доктор философских наук, профессор, профессор Казахского национального педагогического университета имени Абая, проспект Достык, 13, 050010, Алматы, Республика Казахстан.

E-mail: daur958@mail.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0003-4274-5986; Scopus Author ID: 57207678423.

ВЕСТНИК ИНСТИТУТА ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ РК Том 80, №3-2025

**Ayupova Zaure Karimovna -** corresponding authors, doctor of Law, professor, professor Kazakh National Agrarian Research University, 8 Abai Avenue, 050010, Almaty, Kazakhstan.

É-mail: zaure567@yandex.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0002-5925-1619;

Scopus Author ID: 57188326300.

Kussainov Daurenbek Umirbekovich - doctor of Philosophy, professor, professor Kazakh National Pedagogical University named after Abai, 13 Dostyk Avenue, 050010, Almaty, Kazakhstan.

É-mail: daur958@mail.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0003-4274-5986; Scopus

Author ID: 57207678423.